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•	 Suomalaisista 51 prosenttia arvioi, että Suomeen 
sopisi entisen kaltainen presidenttivetoinen 
valtiojohdon malli, joka on nykyisin käytössä 
esimerkiksi Ranskassa.

•	 Valtaosa (80 %) suomalaisista pitää myös 
nykymallia sopivana. Enemmistö (60 %) 
torjuu mallin, jossa presidentille jäisi vain 
seremoniallinen rooli.

•	 Kaksi kolmasosaa (65 %) katsoo, että 
presidentillä pitäisi olla EU-asioissa vähintään 
melko paljon valtaa.

•	 Vain yhdeksän prosenttia suomalaisista 
kaventaisi presidentin valtaoikeuksia ja 
vahvistaisi eduskunnan ja hallituksen asemaa. 
70 prosenttia torjuu presidentin valtaoikeuksien 
kaventamisen nykyisestä.
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T ammikuun lopussa suomalaiset suun-
taavat vaaliuurnille valitsemaan tasaval-
lan kolmattatoista presidenttiä, jonka 

toimikausi kestää 2020-luvun loppuun asti. 
Suora kansanvaali tekee presidentistä suo-

malaisille tärkeän arvojohtajan ja kansakun-
nan keulakuvan. Sisäpolitiikan asioissa presi-
dentin rooli on nykyisin pitkälti seremonialli-
nen, mutta presidentillä on yhä merkittävää 
valtaa ulkopolitiikan johtajana sekä puolus-
tusvoimien ylipäällikkönä.

On kuitenkin mahdollista, että joidenkin 
vuosien päästä kaikki on toisin. 

Presidentin valtaoikeuksia ja asemaa suh-
teessa hallitukseen ja eduskuntaan joudu-
taan arvioimaan uudelleen seuraavan presi-
dentin toimikaudella, sillä nykyinen tehtävä- 
ja vallanjako on tullut Suomen Nato-jäsenyy-
den myötä tienhaaraan. Pääministeri Petteri 
Orpo arvioi hallitusneuvotteluiden ollessa 
käynnissä, että valtaoikeuksia koskeva selvi-
tys on luvassa tällä vaalikaudella.1 Hallitusoh-
jelmassa asiasta ei kuitenkaan vielä puhuttu.

Valtaoikeuksia koskevan uudelleenarvioin-
nin lopputuloksena eduskunta saattaa tyytyä 
viilaamaan tasavallan presidentin nykyistä 
ulko- ja turvallisuuspolitiikan johtajuutta ja 
sen suhdetta pääministerin rooliin paremmin 
sopivaksi. Toinen vaihtoehto on siirtää kaik-
kien ulkosuhteiden hoito presidentiltä pää-
ministerille, jolloin presidentistä tulisi Sak-
san mallin mukainen, täysin seremoniallinen 

valtionpäämies. Kolmaskin vaihtoehto on ole-
massa, mikäli poliittista tahtoa sen edistämi-
seen löytyy. Se on toimeenpanovallan palaut-
taminen presidentille ja siirtyminen takaisin 
presidenttijohtoiseen malliin, joka Suomessa 
oli käytössä ennen nykyistä perustuslakia ja on 
nykyisellään käytössä esimerkiksi Ranskassa.2 

EVAn syksyn 2023 Arvo- ja asennetutki-
muksessa suomalaisten näkemyksiä siitä, 
kuinka hyvin kukin edellä mainituista mal-
leista sopisi Suomelle.3 Vertailun vuoksi rin-
nalle lisättiin neljäntenä mallina vielä puh-
taan presidenttijohtoinen järjestelmä, joka 
on käytössä esimerkiksi Yhdysvalloissa. Kyse-
lyssä mallit esiteltiin vastaajille seuraavasti:

a) Presidentti johtaa valtiota, nimittää hal-
lituksen ja johtaa sitä itse (esim. Yhdysvalto-
jen malli)

b) Presidentti ja hallitus johtavat valtiota 
yhdessä, presidentti nimittää pääministerin, 
jonka tulee nauttia parlamentin luottamusta. 
Presidentti voi tarvittaessa hajottaa parla-
mentin (esim. Ranskan malli) 

c) Hallitus johtaa valtiota, presidentti kui-
tenkin johtaa ulko- ja turvallisuuspolitiikkaa 
yhteistoiminnassa hallituksen kanssa (Suo-
men nykyinen malli)

d) Hallitus johtaa valtiota, presidentillä 
seremoniallinen rooli (esim. Saksan malli)

Tulokset (Kuvio 1) kertovat, että nykyistä 
vallanjakoa pidetään varsin laajalti Suomelle 
sopivana. 80 prosenttia arvioi, että Suomelle 

Kuvio 1. Kuinka hyvin seuraavat vallanjaon mallit sopisivat Suomelle (tekstit lyhennetty, %)
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sopii hyvin nykyinen malli, jossa valtion joh-
taminen on hallituksen käsissä lukuun otta-
matta ulko- ja turvallisuuspolitiikkaa. Vain 
yhdeksän prosenttia pitää nykymallia Suo-
melle sopimattomana. 

Nykymallia ei kuitenkaan pidetä aino-
ana mahdollisena vallanjakona Suomessa. 
Puolet (51 %) arvioi Suomelle sopivan hyvin 
myös Ranskan mallin tapaisen järjestelmän, 
jossa presidentin valtaoikeudet olisivat sel-
västi nykyistä laajemmat. Huonosti Suomelle 
sopivana tällaista mallia pitää kolme kymme-
nestä (30 %).

Muista toimeenpanovallan jaon malleista 
suomalaiset eivät erityisemmin innostu. Noin 
neljäsosa (24 %) pitää Saksan mallia Suomeen 
hyvin sopivana. Tässä mallissa presidentti on 
seremoniallinen ja lähes kokonaan vailla val-
taa. 60 prosenttia pitää tällaista mallia Suo-
meen huonosti sopivana.

Samankaltaisen vastaanoton saa Yhdysval-
tojen malli, jossa eduskunnan rooliksi jäisi 
budjettivalta sekä lainsäädäntötyö ja presi-
dentti ottaisi johtaakseen toimeenpanovallan 
ja nimeäisi haluamansa hallituksen. Reilu vii-
desosa (22 %) pitää Yhdysvaltojen mallia Suo-
melle sopivana, ja 63 prosenttia pitää sitä epä-
sopivana.

Vaikka nykyisen vallanjaon katsotaan istu-
van Suomeen hyvin, suomalaisten sitoutumi-
nen siihen ei ole ehdotonta. Nykymallia Suo-
melle erittäin hyvin sopivana pitävien osuus 
jää 39 prosenttiin. Huomio kiinnittyy myös 
Ranskan mallin verraten laajaan ja Saksan 
mallin vähäiseen suosioon.

Tämä tarkoittaa, että mikäli tasavallan 
presidentin valtaoikeuksia lähdettäisiin Suo-
messa lähivuosina olennaisesti muuttamaan, 
kansalaismielipiteen näkökulmasta ainoa toi-
vottava suunta olisi niiden kasvattaminen. 
Suomalaiset vierastavat ajatusta täysin sere-
moniallisesta presidentistä. Paluu vahvem-
paan presidentinvaltaan on puolestaan vaih-

toehto, jota suomalaiset eivät sulje pois. Vain 
kahdeksan prosenttia pitää sitä Suomelle erit-
täin huonosti sopivana.

Enemmistöt nykyisten kolmen suurim-
man puolueen, kokoomuksen (58 %), perus-
suomalaisten (55 %) ja SDP:n (55 %) äänes-
täjistä pitävät nykyistä vahvempaa president-
tiä Suomelle sopivana mallina (ks. Kuvioliite). 
Muita eduskuntapuolueita äänestävien kan-
nat ovat hieman varautuneempia.4 Selkeäm-
pää nihkeyttä vahvempaa presidenttiä koh-
taan kuitenkin osoittavat vain vasemmistoliit-
toa äänestävät (31 %), joista sen sijaan lähes 
puolet katsoo Saksan mallin mukaisen sere-
moniallisen presidentin Suomelle sopivaksi.

Oma lukunsa ovat vihreitä äänestävät, 
jotka arvioivat luonteeltaan hyvin erilaiset 
Saksan (45 %) ja Ranskan (43 %) mallit sopi-
vuudeltaan yhtä hyviksi. RKP:n ja keskustan 
kannattajat erottuvat muista poikkeukselli-
sen voimakkaalla sitoutumisellaan Suomen 
nykyiseen malliin. 
Heistä jopa kaksi 
kolmasosaa pitää 
nykymallia Suo-
melle erittäin hyvin sopivana.

Ranskan mallin mukaisen vahvemman 
presidentin suosio on erityisen suurta nais-
ten keskuudessa. Naisista 58 prosenttia pitää 
tällaista mallia Suomelle sopivana ja ainoas-
taan viidesosa (21 %) epäsopivana. Miesten 
suhtautuminen on paljon varautuneempaa. 
Heistä selvästi naisia pienempi joukko (46 %) 
innostuu Ranskan mallista ja yli kolmasosa 
(36 %) torjuu sen.

Nykyinen perustuslaki on ahdas

Oleellinen kysymys presidentin valtaoikeuk-
sien kehittämisen kannalta on, miten kan-
salaiset näkevät presidentin valtaoikeuksien 
rajat. Arvo- ja asennetutkimuksessa tätä sel-
vitettiin pyytämällä vastaajia arvioimaan 

Seremoniamestarin 
rooli ei innosta.”
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17 asian kohdalla, paljonko presidentillä 
pitäisi olla niissä valtaa.5  

Tulokset (Kuvio 2) kertovat, että suomalai-
set toivovat ulko- ja turvallisuuspolitiikan pai-
nottuvan vastedeskin presidentin toimival-
lassa, mutta valtaoikeuksiin kohdistuu myös 
toiveita tehtäväkentän laventamisesta. Toi-
saalta kansalaisten arviot presidentille sopi-
vasta vallasta ovat maltillisempia kuin edelli-
sen presidentinvaalien alla vuonna 2018 (ks. 
Liitekuvio 1 analyysin lopussa).

Kolmen kärjessä ovat presidentin olen-
naisimmat tehtäväalueet, ja niiden kohdalla 
presidentillä pitäisi suomalaisten valtaosan 
mukaan olla vähintään melko paljon valtaa. 
Ulko- ja turvallisuuspolitiikan kohdalla näin 
ajattelee 82 prosenttia suomalaisista, eivätkä 
kovin kauaksi jää puolustusvoimien ylipääl-
likkyys (76 %) ja maanpuolustus (74 %). 

Ulko- ja turvallisuuspolitiikan johtami-
sessa presidentin vallalla pitää suomalaisten 

mielestä kuitenkin olla rajansa. Vain 37 pro-
senttia katsoo, että presidentillä pitäisi olla 
ulkopolitiikassa erittäin paljon valtaa. Puo-
lustusvoimien ylipäällikkyyden kohdalla on 
toisin, sillä enemmistö (52 %) arvioi tasaval-
lan presidentille kuuluvan siinä erittäin pal-
jon valtaa, ja lähes neljäsosa (23 %) soisi pre-
sidentille asiassa kaiken vallan (ks. Liitekuvio 
2 analyysin lopussa, josta löytyvät vastausja-
kaumat 7-luokkaisina).

EU-asioiden kohdalla suomalaisten käsitys 
sopivasta vallanjaosta erkaantuu kuitenkin 
kauas perustuslaista. Perustuslain mukaan 
”valtioneuvosto vastaa Euroopan unionissa 
tehtävien päätösten kansallisesta valmiste-
lusta ja päättää niihin liittyvistä Suomen toi-
menpiteistä, jollei päätös vaadi eduskunnan 
hyväksymistä”.6 Presidentillä ei nykyisellään 
ole valtaa EU-asioissa. Silti kaksi kolmasosaa 
(65 %) katsoo, että presidentillä pitäisi olla 
EU-asioissa vähintään melko paljon valtaa, ja 
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vain reilu viidesosa (21 %) soisi presidentille 
niissä vähän tai ei lainkaan valtaa. 

Kansalaisten näkemys osuu presidentin 
valtaoikeuksia koskevan kysymyksenasette-
lun ytimeen. EU:n yhteinen ulko- ja turval-
lisuuspolitiikka on ollut erittäin aktiivista 
viime vuosina, ja siitä päätettäessä valtiojoh-
tajien keskusteluihin osallistuu pääministeri. 

Rajanveto sen välillä, missä Eurooppa-poli-
tiikka loppuu ja ulkopolitiikka alkaa, on aina 
ollut jossain määrin veteen piirretty viiva. Nyt 
sitä ei välttämättä enää edes kannata yrittää 
piirtää, sillä esimerkiksi talous-, kauppa-, 
ympäristö- ja teknologiapolitiikka kietoutuvat 
yhä enemmän geopolitiikkaan, EU muodos-
taa yhteisiä kantoja suhteista Venäjään ja Kii-
naan, ja kaiken kukkuraksi Euroopassa sodi-
taan. EU-maiden yhteinen puolustus nojaa 
nykyisin virallisesti7 Natoon. Siellä valtiojoh-
tajien neuvottelu- ja päivällispöydissä istuu 
ulkopolitiikkaa johtava presidentti, joka on 
lisäksi puolustusvoimien ylipäällikkö.

Mikäli ulkopolitiikan kaksoisjohtajuutta 
lähdetään purkamaan EU-asioiden näkökul-
masta, on kansalaisten näkemys se, että pää-
ministerin pitäisi väistää.  Vain kymmenesosa 
(11 %) katsoo, että pääministerin tulisi johtaa 
Suomen ulkopolitiikkaa presidentin sijaan, ja 
kaksi kolmasosaa (65 %) pitäisi ulkopolitiikan 
valtikan presidentillä (Kuvio 3).

Valta karsittu liikaa

Ulko- ja turvallisuuspolitiikan lisäksi suoma-
laiset katsovat, että presidentillä pitäisi olla 
sananvaltaa myös sisäpolitiikassa. Käytän-
nössä kaikissa kysytyissä asioissa suomalaiset 
ovat taipuvaisia antamaan presidentille aina-
kin hieman valtaa (ks. Kuvio 2 edellä). 

Presidentin ei kuitenkaan odoteta liiem-
min osallistuvan sisäpolitiikan varsinaisten 
asiakysymysten hoitoon, sillä presidentille 
niissä edes melko paljon valtaa toivovien 
osuudet jäävät vaatimattomiksi. Korkeimmil-
laan ne ovat maahanmuuttopolitiikan (27 %) 
ja ympäristöasioiden (27 %) kohdalla, mutta 
kutistuvat alle viidesosaan sosiaali- ja terveys-
politiikassa, talouspolitiikassa, koulutus- ja 
tutkimusasioissa, aluepolitiikassa, elinkeino-
politiikassa ja työmarkkina-asioissa.

Sen sijaan kansalaisten toiveena vaikut-
taa olevan, että presidentti osallistuisi maan 
johtamiseen varmistamalla, että asiat etene-
vät. Aiemmin julkaistut syksyn 2023 Arvo- ja 
asennetutkimuksen tulokset kertoivat, että 
asioiden kriisiytyessä presidentiltä toivotaan 
kykyä toimia ”kriisijohtajana” ja ”politiikan 
vakauttajana” jopa valtaoikeuksiensa laitoja 
vasten rymistellen.8 

Liki puolet (47 %) arvioi, että presidentillä 
pitäisi tarvittaessa olla vähintään melko pal-
jon valtaa eduskunnan lainsäädäntötyöhön. 
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Osapuilleen yhtä laaja osuus suomalaisista on 
sitä mieltä, että presidentillä tulisi olla vähin-
tään melko paljon valtaa tietyissä keskeisissä 
valtion hallintoasioissa, kuten keskeisissä vir-
kanimityksissä (51 %), eduskunnan hajotta-
misessa ja ennenaikaisten vaalien määrää-
misessä (50 %) sekä hallituksen muodostajan 
valitsemisessa (44 %), jonka kohdalla tosin 
lähes yhtä moni (41 %) katsoo korkeintaan 
melko vähäisen vallan riittävän presidentille.

Nämä ovat kaikki asioita, joissa presiden-
tillä aiemmin ollutta merkittävää valtaa on 
perustuslain uudistuksilla siirretty hallituk-
selle, eduskunnalle ja puolueille. Ajatuksena 
on ollut vahvistaa parlamentarismia, jossa 
esimerkiksi pääministerin valinnasta vastaa 
eduskunta. 

Melko monen mielestä olisi kuitenkin 
parempi, jos presidentti voisi edelleen tasa-
painottaa muiden valtiomahtien valtaa. 
44 prosenttia arvioi, että presidentin valtaoi-
keuksia on karsittu maassamme liikaa, ja sel-
västi pienempi osuus (29 %) ei katso, että pre-
sidentiltä olisi viety liikaa valtaa. Suunnilleen 
yhtä moni (27 %) ei osaa ottaa asiaan kantaa 
(Kuvio 4). 

Käsitys presidentin vallan liiallisesta karsi-
misesta on vahvistunut vuosituhannen alku-
vuosista, mutta näkemykset siitä jakautuvat 
väestöryhmien välillä (ks. Kuvioliite). Kriitti-

syys tapahtunutta kehitystä kohtaan kasvaa 
suoraviivaisesti vastaajan iän myötä ja vähe-
nee koulutustason noustessa. 

Puolueiden äänestäjäryhmät jakaantuvat 
karkeasti ottaen kolmeen joukkoon. Niistä 
ensimmäiseen kuuluvat presidentin valtaoi-
keuksien karsimista selvästi liiallisena pitä-
vät Liike Nytin (69 %) ja perussuomalaisten 
(63 %) äänestäjät, sekä asiaan maltillisemmin 
suhtautuvat kokoomuksen (51 %) ja keskus-
tan (51 %) kannattajat.

Toiseen joukkoon kuuluvat vihrei-
den (17 %), vasemmistoliiton (26 %) ja sekä 
tietyin varauksin myös RKP:n (30 %) äänes-
täjät, joista vain vähemmistö kokee valtaoi-
keuksia karsitun liikaa. Vihreiden kannattajat 
jäävät ainoaksi väestöryhmäksi, jonka enem-
mistö torjuu käsityksen presidentin valtaoi-
keuksien liiallisesta karsimisesta. Kolmas 
joukko sijoittuu mielipiteiltään välimaastoon, 
ja siihen kuuluvat SDP:tä (39 %) ja kristillisde-
mokraatteja (37 %) äänestävät. Tämä kolmi-
jako kuvaa pitkälti puolueiden äänestäjäryh-
mien suhtautumista presidentin valtaoikeuk-
siin laajemminkin. 

Käytännössä mitään jakolinjoja ei kuiten-
kaan synny tiedusteltaessa, pitäisikö parla-
mentarismia edistää vielä lisää. Vain yhdek-
sän prosenttia kaventaisi presidentin valtaoi-
keuksia ja vahvistaisi eduskunnan ja hallituk-
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sen asemaa ja 70 prosenttia torjuu presidentin 
valtaoikeuksiin kajoamisen (Kuvio 5).

Arvo- ja asennetutkimuksen vertailutieto 
liki 30 vuoden takaa kertoo, etteivät suoma-
laiset 1990-luvullakaan suhtautuneet järin 
suopeasti presidentin vallan leikkaamiseen, 
mutta nyt asenteet presidentin vallan rajoit-
tamiselle ovat hyvin selkeästi torjuvat.

Vahvaa johtajaa etsimässä

Parlamentarismin vahvistamiseen tähdännei-
den perustuslain uudistusten ajatuksena oli, 
että presidentin vallan heikentäminen vah-
vistaa hallituksen asemaa toimeenpanovallan 
käyttäjänä ja tekee eduskunnan tuen varassa 
toimivasta pääministeristä Suomen tärkeim-
män poliittisen johtajan. 

Näin on eittämättä käynytkin, mutta pää-
ministeristä ei ole tullut asemaltaan tasaval-
lan presidenttiin verrattavissa olevaa maan 
johtajaa.9 Pääministerin asemaa syö hallitus-
ten laajapohjaisuus. Pääministerin mahdol-
lisuudet johtaa maata riippuvat siitä, kuinka 
hyvin hänen hallituskoalitiossaan mukana 
olevat puolueet kykenevät sovittelemaan 
yhteen omia tavoitteitaan. 

Yleensä yhteinen sävel on löytynyt, mutta 
viime aikojen hallituskaudet sisältävät myös 
lukemattomia esimerkkejä toimista ja uudis-
tuksista, jotka ovat jääneet hallituksen sisäis-
ten jännitteiden vuoksi tekemättä tai puoli-

tiehen. Pääministerin edellytykset johtaa oli-
sivat paremmat, jos hallitukset olisivat yhte-
näisempiä.

Suomalaiset eivät allekirjoita tällaista käsi-
tystä, joskaan eivät liioin täysin torju sitä. Rei-
lun viidesosan (22 %) mielestä pääministe-
rin valta-asema on Suomessa nykyisin liian 
heikko, koska hallitukset ovat sisäisesti rii-
taisia. Kaksi kertaa suurempi osuus (46 %) ei 
näe pääministerin valta-asemassa hallitus-
ten riitaisuudesta johtuvaa ongelmaa, mutta 
varsin moni (31 %) jää miettimään kantaansa 
(Kuvio 6).

Kiinnostavaa kyllä, selvät enemmistöt 
edellisen, Sanna Marinin hallituksen apupuo-
lueita (keskusta, vihreät, vasemmistoliitto ja 
RKP) äänestävistä torjuvat väitteen riitaisuu-
den pääministerin 
asemaa heikentä-
västä vaikutuksesta. 
Sitä vastoin kolmea 
suurinta, eli mah-
dollisia pääministeripuolueita (kokoomus, 
perussuomalaiset, SDP) kannattavien enem-
mistöt eivät väittämää torju, jos kohta eivät 
siihen yhdykään (ks. Kuvioliite). Asetelma 
näyttäytyy siis hieman erilaiselta sen mukaan 
kannattaako suurta, vai pienempää puolu-
etta.

Suomalaiset ovat aiempien Arvo- ja asen-
netutkimusten perusteella suhtautuneet kar-
sastaen politiikassa esiintyvään vastakkain-
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Kuvio v34.

"Presidentin valtaoikeuksia tulisi maassamme kaventaa ja edus-
 kunnan ja hallituksen asemaa vahvistaa" (%)

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kuvio 5. ”Presidentin valtaoikeuksia tulisi maassamme kaventaa ja eduskunnan ja hallituksen 
asemaa vahvistaa” (%)
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asetteluun.10 Ratkaisua päätöksenteon tak-
kuiluun kansalaiset eivät kuitenkaan näyt-
täisi hakevan ainakaan pääministerin aseman 
vahvistamisesta. 

Yksi mahdollisuus päätöksenteon sujuvoit-
tamiseksi ja valtarakenteiden tasapainottami-
seksi olisi presidentin vallan vahvistaminen 
uudelleen. 

Mielipiteet siitä jakautuvat kahteen tasa-
vahvaan leiriin. 38 prosentin mielestä pre-
sidentin sisäpoliittista valtaa pitäisi vahvis-
taa, koska johtajuus on Suomessa nykyisin 
kateissa, mutta yhtä moni (38 %) torjuu aja-
tuksen (Kuvio 7).

Äänestäjäryhmien väliset kannat jakau-
tuvat jälleen voimakkaasti puoluekannatuk-
sen mukaan. Presidentin valtaa sisäpolitii-

kassa lisäisi enemmistö perussuomalais-
ten (58 %) kannattajista, mutta asia kiinnos-
taa myös kokoomuksen (46 %) ja Liike Nytin 
(45 %) äänestäjiä. Muita puolueita äänestävät 
ovat selkeän kielteisellä kannalla lukuun otta-
matta SDP:n ja kristillisdemokraattien kan-
nattajia, joiden kannat ovat epäileväiset (ks. 
Kuvioliite).

Viime vuosikymmenten perustuslain muu-
tosten valossa tasapäistä tulosta voi silti luon-
nehtia presidenttimyönteiseksi. Yksi selitys 
tälle on, että toive vahvasta ja oikeudenmu-
kaisesta johtajasta elää suomalaisissa melko 
voimakkaana.

Enemmistö (58 %) suomalaisista katsoo, 
että maamme kaipaa vahvoja johtajia, jotka 
kykenevät palauttamaan yhteiskuntaamme 
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Kuvio v41.

"Presidentin sisäpoliittista valtaa pitäisi vahvistaa, koska johtajuus
 on Suomessa nykyisin kateissa" (%)

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kuvio 7. ”Presidentin sisäpoliittista valtaa pitäisi vahvistaa, koska johtajuus on Suomessa 
nykyisin kateissa” (%)
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Kuvio v46.

"Pääministerin valta-asema on Suomessa nykyisin liian heikko, 
 koska hallitukset ovat sisäisesti riitaisia" (%)

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kuvio 6. ”Pääministerin valta-asema on Suomessa nykyisin liian heikko, koska hallitukset ovat 
sisäisesti riitaisia” (%)
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kurin ja järjestyksen sekä oikeiden arvojen 
kunnioituksen. Lähes puolta pienempi osuus 
(30 %) on eri mieltä tällaisten vahvojen johta-
jien tarpeesta (Kuvio 8).

Vahvan johtajan arvostus ja sellaisen kai-
puu on osoittautunut sitkeähenkiseksi läpi 
vuosikymmenten huolimatta siitä, että ajoit-
tain se on ollut pitkäänkin laskutrendillä. 
Syynä tähän ovat suuret matkalle osuneet 
yhteiskunnalliset kriisit.

Erityisesti talouskriisit ovat kukin vuorol-
laan lisänneet toiveita vahvasta johtajasta, 
joka palauttaisi asiat raiteilleen. Eniten vah-
van johtajan kaipuu kasvoi 1990-luvun alun 
suuressa lamassa, mutta mittausten aikasar-
jassa erottuvat myös finanssikriisiä seurannut 

vuosi 2009 sekä vuosi 2015, jolloin Suomi oli 
ajautunut kilpailukykykriisiin.

Kuvaajassa näkyvät myös viime vuosien 
tapahtumat, joskin melko pieninä nytkähdyk-
sinä. Neljän viime vuoden aikana on tapahtu-
nut paljon. Koronapandemian myötä Suomi 
eli yli vuoden ajan poikkeusoloissa. Venäjän 
hyökkäyssota toi mukanaan energiakriisin, 
kiihtyneen inflaation ja nousseet korot, ja 
Suomen talous vajosi taantumaan.

Ulkopolitiikan ankkuri

Venäjän hyökkäys Ukrainaan vei Suomen 
myös Naton jäseneksi. Samalla presidentin 
asema ja valta vahvistuivat, kun Natoon liityt-
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"Maamme kaipaa vahvoja johtajia, jotka kykenevät palauttamaan 
 yhteiskuntaamme kurin ja järjestyksen sekä oikeiden arvojen 
 kunnioituksen" (%)

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kuvio 8. ”Maamme kaipaa vahvoja johtajia, jotka kykenevät palauttamaan yhteiskuntaamme 
kurin ja järjestyksen sekä oikeiden arvojen kunnioituksen” (%)



10 11

täessä todettiin, että sen huippukokouksissa 
Suomea edustaa presidentti.

Ratkaisu tarkoittaa, että valtiolaivaa käy-
tännössä luotsaava ja Suomea EU-huippuko-
kouksissa edustava pääministeri jää kotijouk-
koihin, kun presidentti sekä ulko- ja puolus-

tusministerit edusta-
vat maatamme Naton 
päättäjien kokoontu-
misissa.

Suomalaisten mie-
lestä ratkaisu on ollut oikea. Vain 17 prosent-
tia yhtyy väitteeseen, jonka mukaan päämi-
nisterin pitäisi edustaa maatamme Naton 
huippukokouksissa presidentin sijaan, koska 
pääministeri on Suomen politiikan tosiasialli-
nen johtaja. Enemmistö (58 %) torjuu ajatuk-
sen, että pääministeri syrjäyttäisi presidentin 
Nato-kokouksista (Kuvio 9).

Ratkaisuun — tai oikeammin ulkopolitii-
kan kaksoisjohtajuuteen — liittyy kuitenkin 
myös mahdollisia ongelmia. Toimiakseen 
Nato-Suomen kahden kärjen malli ulkopoli-
tiikan johtamisessa edellyttää presidentiltä, 
hallitukselta ja eduskunnalta saumatonta 
yhteistyötä ja katkotonta tiedonkulkua. Sel-
keys on tarpeen myös ulospäin. Muiden mai-

den valtiojohtajien pitää tietää, kehen ottaa 
yhteyttä, jos haluaa keskustella Suomen ulko-
politiikan johtajan kanssa.

Vaikka valtiojohdon yhteispeli pääosin toi-
misikin, ongelmia voi silti syntyä, jos presi-
dentti ja hallitus eivät jonain päivänä löydä 
yhteistä säveltä. Perustuslain mukaan asia 
siirtyy tällöin eduskunnan ratkaistavaksi, 
mutta voidaan perustellusti kysyä, onko Suo-
mella kriisiolosuhteissa todella aikaa valtio-
johdon sisäisiin välienselvittelyihin.

Eduskunnan perustuslakivaliokunta sivusi 
tätä aihetta lausunnossaan, joka koski halli-
tuksen esitystä Natoon liittymiseksi.11 Valio-
kunta suositti hallitukselle arvion teettämistä 
Nato-jäsenyyden vaikutuksista valtioelinten 
välisiin valta-asetelmiin. Käytännössä arvi-
ossa pohdittaisiin tarvetta rajoittaa presiden-
tin valtaa.

Suomalaiset eivät lämpene tällaisille kaa-
vailuille, ja arvioivat Nato-jäsenyyden edellyt-
tävän pikemmin presidentin vallan kasvatta-
mista. 44 prosenttia katsoo, että presidentin 
valtaoikeuksia pitäisi laajentaa nykyisistä, 
koska Suomen Nato-jäsenyys tuo presiden-
tille myös lisää vastuuta. Liki kolme kymme-
nestä (28 %) ei pidä Nato-jäsenyyttä asiana, 

Presidentin rooli 
vahvistui jo.”
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joka edellyttäisi presidentin vallan vahvista-
mista, ja yhtä moni ei osaa ottaa asiaan kan-
taa (Kuvio 10).

Suomalaiset näkevät nyt tasavallan presi-
dentin Suomen ulkopoliittisen linjan ankku-
rina, jonka rooli korostuu maailmantilanteen 
ollessa aiempaa epävakaampi. Lähes puolet 
(48 %) vahvistaisi presidentin ulkopoliittista 
valtaa, jotta Suomen linjan jatkuvuus voi-
taisiin turvata. Vain viidesosa (21 %) torjuu 
ajatuksen presidentin ulkopoliittisen vallan 
vahvistamisesta (Kuvio 11), mutta suurehko 
osuus (31 %) ei osaa ottaa kantaa tarpeeseen 
vahvistaa presidentin ulkopoliittista valtaa. 

Käsitykset ovat säilyneet pitkälti ennal-
laan viime keväästä, jolloin voitiin todeta 
mielipiteiden muuttuneen vuosituhannen 
alkuvuosista presidentille ulkopolitiikassa 
suurempaa roolia toivovaksi.12 Puolessa vuo-
dessa hieman kasvanutta epävarmuutta osal-
taan selittää kohta edessä oleva presidentin 
vaihdos. 

Kaikki merkit näyttävät siltä, että tulevat 
presidentinvaalit kiinnostavat suomalaisia 
laajalti. Presidentinvaalin äänestysprosentit 
ovat viime vaaleissa olleet korkeita ja EVAn 
vuoden 2021 Arvo- ja asennetutkimuksessa 
91 prosenttia suomalaisista ilmoitti olevansa 
vähintään melko kiinnostuneita äänestämään 
presidentinvaalissa.13  

Tämä liittyy siihen, että presidentillä 
on suomalaisille väliä. Vain reilu viides-
osa (22 %) arvioi, että tasavallan presidentin 
valtaoikeuksia on kavennettu niin tuntuvasti, 
että on samantekevää kuka tehtävää hoitaa. 
Kaksi kolmasosaa (66 %) on asiasta eri mieltä 
(Kuvio 12). 

Suomessa pitkään linjana ollut presidentin 
vallan kaventaminen ja sen käytön enenevä 
saattaminen eduskunnan valvonnan alaiseksi 
eivät ole vaikuttaneet kielteisesti suhtautumi-
seen presidentin tehtävään. Seuraavakin pre-
sidentti on suomalaisille arvostettu valtiojoh-
taja ja esikuva.
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Kuvio v5.

"Presidentin valtaoikeuksia pitäisi laajentaa nykyisistä, koska 
 Suomen Nato-jäsenyys tuo presidentille myös lisää vastuuta" (%)

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kuvio 10. ”Presidentin valtaoikeuksia pitäisi laajentaa nykyisistä, koska Suomen 
Nato-jäsenyys tuo presidentille myös lisää vastuuta” (%)
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Kuvio v44.

"Presidentin ulkopoliittista valtaa pitäisi vahvistaa, jotta Suomen 
 linjan jatkuvuus voitaisiin turvata" (%)

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kuvio 11. Presidentin ulkopoliittista valtaa pitäisi vahvistaa, jotta Suomen linjan jatkuvuus  
voitaisiin turvata (%)

Kuvio 12. ”Tasavallan presidentin valtaoikeuksia on kavennettu niin tuntuvasti, että on 
samantekevää kuka tehtävää hoitaa” (%)
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Näin kysely tehtiin

Tulokset perustuvat 2 045 henkilön anta-
miin vastauksiin. Tulosten virhemargi-
naali on koko väestön tasolla 2–3 pro-
senttiyksikköä kumpaankin suuntaan. 
Tiedot kerättiin 15.–27.9.2023. Vastaajat 
edustavat koko maan 18–79-vuotiasta 
väestöä (pl. Ahvenanmaa). Aineisto on 
kerätty Taloustutkimus Oy:n internetpa-
neelissa, josta tutkimusotos on muo-
dostettu ositetulla satunnaisotannalla. 
Aineisto on painotettu edustamaan 
väestöä iän, sukupuolen, asuinalueen, 
koulutuksen, ammatin tai aseman, toi-
mialan ja puoluekannatuksen mukaan. 
Aineiston tilastollisen jatkoanalyysin ja 
tulosgrafiikan on tehnyt Pentti Kiljunen 
(Yhdyskuntatutkimus Oy). Tulokset ja 
niiden tarkemmat väestöryhmittäiset 
erittelyt löytyvät EVAn kotisivuilta. EVAn 
Arvo- ja asennetutkimuksia on tehty 
vuodesta 1984.

Wahlroos, B. (2017). Hiljainen vallankumous – 
Tekikö uusi perustuslaki Suomen hallitsemisen 
mahdottomaksi? EVA Pamfletti, Taloustieto Oy, 
https://www.eva.fi/blog/2017/10/23/perustuslaki-
vei-hallituksen-valtaa-nain-bjorn-wahlroos-
kehittaisi-perustuslakia/

https://www.eva.fi/blog/2017/10/23/perustuslaki-vei-hallituksen-valtaa-nain-bjorn-wahlroos-kehittaisi-perustuslakia/
https://www.eva.fi/blog/2017/10/23/perustuslaki-vei-hallituksen-valtaa-nain-bjorn-wahlroos-kehittaisi-perustuslakia/
https://www.eva.fi/blog/2017/10/23/perustuslaki-vei-hallituksen-valtaa-nain-bjorn-wahlroos-kehittaisi-perustuslakia/
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Liitekuviot

Liitekuvio 1.   
 
Kuinka paljon valtaa presidentillä pitäisi olla seuraavissa asioissa: 
Arviot talvella 2018 ja syksyllä 2023 (%)
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Kuinka paljon valtaa presidentillä pitäisi olla seuraavissa asioissa (%)

Liitekuvio 2.
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Kuvio 10.

Kuinka paljon valtaa presidentillä pitäisi olla seuraavissa asioissa/asiakokonaisuuksissa (%)

Liitekuvio 1 (tai 2)

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Elinkeinoelämän 
valtuuskunta
 
Elinkeinoelämän valtuuskunta EVA on elinkeino-
elämän ajatuspaja, jonka tavoitteena on edistää 
yhteiskunnan pitkän aikavälin menestystä.

EVA toimii elinkeinoelämän ja yhteiskunnan 
vaikuttajien kohtaamispaikkana.

EVA tuottaa tietoa ja uusia näkökulmia julkiseen 
keskusteluun.

EVA Analyysit ottavat kantaa ajankohtaisiin kysy-
myksiin ja tarjoavat ratkaisuja yhteis- 
kunnallisiin ongelmiin.

Analyysit löytyvät EVAn kotisivuilta 
www.eva.fi.
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